



■恙虫病·恙螨

该病主要媒介为恙螨,临床特征为突然起病、发热、叮咬处有焦痂或溃疡、淋巴结肿大及皮疹。恙螨唾液内有恙虫立克次体,会引起人体全身感染,侵犯多个器官,如果不及治疗,死亡率高达20%—30%。据专家介绍,恙螨在亚热带地区较为活跃,高峰期常出现在夏秋之际。恙螨专挑人体腋窝、腹股沟和外阴等皮肤比较薄嫩的地方叮咬。

■“别来无恙”与恙有关

人们在信中长期重逢时,总喜欢写上或说上一句:“别来无恙”。“无恙”意指没有疾病和灾祸。在古时候,人们非常害怕一种藏在草丛里的名为“恙”的虫子。恙虫往往寄生在老鼠等动物身上,叮咬人体,还传染一种病毒,非常痛苦。所以人们每当见到久别的亲友时,首先要问“无恙”。“无恙”一词便流传了下来。

佛山恙虫咬死人 江苏也“有恙”

■2006年苏北滨海曾暴发流行

■专家称只要及时发现,有药可治

蜱虫还没走,恙虫又来凑热闹。日前,佛山1名66岁的范姓女市民因被恙虫叮咬致病不治身亡,而今年6月份,当地也有一女性患者被咬身亡,接二连三的“虫杀人”事件令不少市民感到不安。专家告诉记者,其实江苏,包括南京地区,也有这种虫子,也零星有过恙虫病,但只要对症治疗,一般不会有问题,今年以来无死亡报告。

恙虫病不是新发疾病 江苏今年也曾出现过

据悉,恙虫病是一种古老的疾病,并非新发的疾病,市民不必恐慌。在恙虫病中,最典型的证据就是焦痂。什么是焦痂?南京的专家告诉记者,当皮肤被咬后,首先出现红色丘疹,继而变为水泡,以后中心部坏死,形成黑色痂皮,即焦痂。焦痂呈圆形或椭圆形,直径多在2—10毫米,也可小至1毫米或大至15毫米,周围绕以红晕,稍隆起成围堤状。痂皮脱落形成小溃疡。

很多人不太了解恙虫,其实疾控部门倒是对这个病一直在监测。据省疾控中心专家介绍,该病不是甲流、手足口病等国家法定的传染病,因此不太引人注意,其实卫生部门还是监测的,地方医院及卫生部门,一旦发现异常,将迅速上报。从今年的监测来看,江苏有零星报告,但是无人死亡。

说起这个病,在江苏发现也只有20多年的历史。据资料显示,江苏北部沿海区域,自从1986年发现恙虫病以来,时有报告。2006年盐城滨海县曾出现暴发流行。南京也有零星的报告,江宁9个乡镇曾发现病人,其中以东善桥发病最多。鼓楼医院专家告诉记者,这个病属于少见病,一年也接诊不了一例,印

»链接

佛山出现恙虫叮咬致人死亡案例

据佛山市第一人民医院通报,该院在9月2日收治了一名被恙虫叮咬发病的66岁女性患者,由于病情加重,该患者于15日不治身亡。

佛山市第一人民医院称,范女士在8月27日出现莫名的高烧症状,高烧在39摄氏度以上,并且伴有咳嗽。在三水一家医院治疗6天后,病情未见好转,9月2日转院至佛山市一医院抢救。佛山市一医院ICU主任周立新说,考虑到患者莫名高烧数日不退,市一医院马上组织专家会诊。经查,医生发现患者会阴部有一个虫子咬痕,并已出现焦痂,一般恙虫咬伤后一周后会出

象中,2006年曾经有过一例,当时患者是个钓鱼的,后来对症治疗,病症很快就缓解了。专家说,恙虫病还是有一定的规律性的。比如首现时间,1990年南京江宁10月中旬发现那一年的第一个病人。病例终止时间:苏北为11月下旬,南京为12月上旬。苏北恙虫病病例较南京市郊出现早15天左右,流行高峰均为10月下旬至11月。因此,江苏省恙虫病类型为秋季型及早冬型。

不是所有草里都有恙虫 只要及时治疗就没问题

佛山爆出恙虫咬人,很多市民就对大自然里不常见到的虫子感到有点担心。南京疾控中心专家告诉记者,因恙虫病而引发多功能衰竭最终致死的病例并不多见。一般来说只要及时有效治疗是不会恶化的。恙虫多在乡间的草丛里、城市的公园草坪里,但是恙虫病是一种机会性感染疾病。不是所有的草丛都有恙虫,也不是所有的恙虫都带了病原体。因此,到草地活动最好穿长袖衣服。发现自己持续高烧不退,要及时就医,皮肤出现了焦痂,必须要告诉医生。

专家说,恙虫病和蜱虫咬人病,由于不常见,因此常常有误诊的事情发生,这就导致致死事件,其实只要治疗及时就没有问题。

快报记者 刘峻

»热点问答

青壮年易感染 患者眼睛会红

问:恙虫病致死率高吗?
答:有特效药可治,如氯霉素。专家称,恙虫病如诊治不及时,“容易致死”的说法还是成立的。

问:恙虫普遍存在吗?
答:草丛中常见。无论是乡村草地,还是城市公园草坪等都可发现。不过,恙虫病并非新发疾病,市民不必恐慌。

问:被恙虫咬伤是否都会致病?
答:只有携带立克次体病原体的恙虫才会致病。

问:恙虫病有没有易感染人群?
答:发病多为青壮年,男多于女。据了解,人对恙虫病立克次体普遍易感,农民、与草地频繁接触的青少年、从事野外作业的劳动者都易得此病,越是青壮年反应越大,男多于女。该病潜伏期为4~20日,一般为10~14日。

问:恙虫病病征是怎样的?
答:持续高烧不退、体表出现焦痂、眼角膜充血等。恙虫叮咬人时会发出一种酶使人麻痹,所以叮咬时人不会感觉到痛。但被叮咬后98%都会产生焦痂,主要分布在腋下、乳房下、会阴部、后背等隐秘位置。此外,恙虫病还有一个典型症状是眼角膜充血,结合近期红眼病高发区分清楚,红眼病病症基本都在眼睛,而恙虫病除了眼睛红,会有皮肤红肿、四肢麻痹、恶心嗜睡等。

问:如何有效预防恙虫病?
答:勤灭鼠,少到草丛中去。专家表示,夏秋季是老鼠繁殖季节,再加上雨天恙虫生长会更快,而且夏秋季市民穿着比较暴露,被叮咬的机会更大。此外,防止恙虫病一要灭鼠,二是注意着衣,少到老鼠集中的地方和草丛中去。如要进行草丛活动,最好是全身喷洒驱蚊水之类的喷剂。

信息时报

■“3个月大女婴猝死”后续

卫生部门称 女婴死亡与疫苗无因果关系

女婴亲属对此不认同,截至昨晚7点已经过了尸检时间

快报昨天独家报道了发生在南京汤山上峰3个月大的女婴猝死事件。昨天,江宁区卫生局有关人士表示,目前初步判断,女婴猝死与接种的疫苗无因果关系,疫苗是安全的。有专家怀疑女婴死亡和呛奶有关,但需要做进一步尸检才能定论。目前,南京市卫生局已经成立了专家组,专家组由市疾控、区卫生部门两级专家组成,调查女婴死亡的真实原因。

女婴外婆: 做个午饭孩子就没了

昨天中午,记者再次赶到上峰社区卫生服务中心。女婴的外婆告诉记者,前天上午10点多带孩子打过疫苗后,他们就把孩子带回了家,中午她烧午饭时,孩子就放在一边睡觉,也就很短的时间没有照顾到孩子,等到做好饭后回头一看,孩子就不行了,送到上峰社区卫生服务中心抢救,医生抢救了一下就说孩子死亡了。

焦点之一: 疫苗有没有问题?

江宁区卫生局副局长周胜祥表示,疫苗是没有问题的,因为液体脊髓灰质炎疫苗和百白破疫苗,是使用了多年的疫苗,在南京市和全国都没有出现过这种问题,实践已经证明是安全的。

社区卫生服务中心相关负责人还提供了另一个佐证,即为该女婴打疫苗的医生,当天在给该女婴打疫苗之前,已经给11个孩子打了疫苗,这些孩子有三四个月大或者半岁的,都是打了这两种疫苗,但没有其他孩子出现任何不良反应。周胜祥告诉记者,目前初步结论是女婴猝死与疫苗没有因果关系。

焦点之二: 两种疫苗接种间隔短?

关于打疫苗的过程,记者找到了为该女婴打疫苗的防保科医生王庆兰,她表示,自己是按照规范操作的,先给女婴喂服了液体脊髓灰质炎疫苗,然后注射百白破,给其他孩子也是这样操作的。

女婴的外婆表示,两种疫苗之间相隔时间很短,当时她还问要不要紧,“医生说不要紧”。而且注射完疫苗之后,医生就让他们回家了。当时她就觉得,医生应该在打两种疫苗之间隔一段时间。

就此,周副局长表示,即使两种疫苗打的时间间隔很短,也没有关系,一般情况下打完疫苗孩子也不会立刻走,医生会观察孩子有没有异常反应,如果有,很快就会出现。没有的话,就可以走了。

焦点之三: 有没有告知不能喂奶?

据周副局长介绍,他们调查了解到一个事实,即孩子在回家后曾经喂过奶,抢救中,医生在插管时也发现孩子胃里面有大量奶液,因此怀疑女婴是因为呛奶导致死亡。

而按照疫苗操作规范,小孩服用液体脊髓灰质炎疫苗后半小时内不能喂奶、不能喝热水。对此,王庆兰表示,她在打疫苗时已经告知家长。女婴的外婆表示,孩子回家后的确喂过奶,但是孩子吃了奶很正常,而且医生根本没有提示过服用疫苗后不能喂奶。

焦点之四: 真正原因是什么?

正因为看到女婴气管中存有过多奶液以及众多临床症状,南京市卫生局、疾控专家排除疫苗本身的问题,专家推测女婴死因很有可能被奶液呛死,胃内容物窒息。但这一结论还没有得到家属认同。

有关人士告诉记者,国家对疫苗异常事件有相关法规,一旦出现死亡,将由专家组进行彻查原因,如果家属不认同这个原因,将进行尸检。目前江宁区卫生局已经提出,要确认女婴的确切死因,必须做尸检,而且尸检是在死亡后24小时内做,如果超出这个时间,就无法再鉴定了。而目前家属方面态度很坚决,不同意尸检。到昨晚7点为止,时间已经超过了24小时,记者获悉,家属态度没有改变。下一步到底怎么办?周副局长表示,目前他们会综合临床表现和抢救情况,由专家来判断死因到底是什么。快报记者 孙玉春 刘峻